



徐州市中心医院(四院)

网址: http://www.xzch.cn

博客: http://blog.sina.com.cn/xzszxyy

内部资料 免费交流

新健康

主管:徐州市卫生局
主办:徐州市中心医院(四院)
主编:张培影
准印证号:苏新出准印 JS-C018
承印:徐州宏邦印务有限公司

2011年4月17日 星期日
第15期 总第72期

帮扶对口医院 共迎发展契机

张培影院长在市六院作《重点科室管理及学科建设》专题讲座

4月11日下午,张培影院长在我院对口帮扶医院徐州市第六人民医院(原铜山县人民医院),作了题为《重点科室管理及学科建设》的专题讲座,分别就重点学(专)科建设的意义、学(专)科建设发展趋势、科室建设发展要素及发展规律、中国医院最佳专科声誉排行榜、学科未来的发展出路与模式,以及江苏省省级临床重点专科评审现场测评标准进行了纵论式的阐述。张培影院长精彩的演讲受到该院领导及与会医护人员的高度评价,会议大厅不时响起阵阵掌声。市六院院长张永主持了讲座。

张培影院长在讲座中指出,学科建设是医院的一项基础工作,也是关系到医院未来发展的战略性任务,在提高医院核心竞争力、提高医院品牌影响力、提高对其他科室的带动力方面具有重要意义。学科建设需要在先进理论和成功经验的指导下不断推进,只有通过多元化途径培养医学人才,打造强势



学科,建设品牌医院,才能保持医院的可持续发展。

为了促进兄弟医院的又快又好发展,张院长将我院加强学(专)科建设的成功经验,以及如何倾力

打造省市重点专科,重点扶持优势特色专科,精心培育新兴潜力专科的管理体会毫无保留地进行了传授。

文蓝

邳州市碾庄中心卫生院挂牌 “徐州市中心医院(四院)技术指导医院”

“今天是个好日子。我们碾庄中心卫生院迎来了徐州市中心医院技术指导医院的揭牌仪式。这是我们医院发展史上的重要里程碑,是我们全院职工的大喜事……”4月12日,邳州市碾庄中心卫生院陈习然院长满怀喜悦的宣布,随后喜庆的鞭炮噼噼啪啪响起。当日,该院挂牌“徐州市中心医院(四院)

优越,发展势头强劲。本着“城乡卫生对口支援”的政策及“按需、双赢”的原则,我院将在技术指导、人



技术指导医院”仪式隆重举行。我院党委书记蒋明伟和邳州市卫生局党委书记陈汉林共同揭牌。邳州市卫生局局长郭为民,碾庄镇党委书记戴明威、镇长李鹏飞等当地领导应邀出席揭牌仪式。

作为徐州市乡镇卫生院中唯一的一所江苏省文明单位、邳州市一级医院综合考评连续多年的第一名,碾庄镇中心卫生院地理位置

员培训、继续教育等方面对包括碾庄中心卫生院在内的基层医院予以支持,并定期指派专科医生前往门诊、手术、查房等,把帮扶支持工作落到实处,为乡镇卫生院的建设发展提供有效外援,为当地群众的就医诊疗提供家门口的服务,也为我院的建设发展增添活力、提升辐射力。

孙海芹

德技,尽显在毫厘之间

——记徐州市中心医院耳鼻喉科副主任宁博



宁博,徐州市中心医院耳鼻喉科副主任,副主任医师。1996年毕业于徐州医学院医学系;2007年毕业于中国医科大学耳鼻喉专业,获硕士学位。对耳鼻喉科各种常见病及疑难危重病的治疗积累了丰富的临床经验,尤擅长慢性鼻炎、鼻窦炎、鼻窦炎的鼻窦内窥镜手术,过敏性鼻炎的综合治疗;阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征的改良手术,小儿鼾症的综合治疗;喉癌的功能性手术等。在突发性耳聋、神经性耳鸣、分泌性中耳炎的治疗上有独到的见解。专业方向:喉癌的临床诊断与治疗;慢性鼻-鼻窦炎的鼻窦内窥镜治疗。在国家医学学期刊发表学术论文10余篇。改良的悬雍垂腭咽成形术获首届淮海科学技术三等奖。徐州市耳鼻喉头颈外科学会委员。

专家风采

医生为每一位病人所做的诊治,都有值得总结、吸取的经验或教训。医生的一念抑或毫厘之差,都可能给病人带来难以挽回的创痛甚至生命的代价。一个负责的优秀医生,不会只安于“我没做错什么”,而是时时在拷问自己,提醒自己是否为病人“做到了最好”。

——摘自宁博工作笔记

2008年9月初,我市某县农村一30岁的男性青年,来到徐州市中心医院,挂了耳鼻喉科副主任宁博的专家门诊。

宁博接诊后,该青年说他于4年前发现鼻塞、鼻涕带血、声音嘶哑,经当地县级医院确诊为内翻性乳头状瘤(一种容易恶变和复发的交界性肿瘤),须尽早手术切除。让这位青年意外的是,医生为他做肿瘤切除后不到一年就复发了,于是又住院手术,如此反复,至今4年间竟做了4次手术。最后当地医院的医生两手一摊无奈地说:“我们是没辙了,你到徐州四院耳鼻喉科找宁博去吧!”

经检查,宁博诊断该患者确为内翻性乳头状瘤。从其脸上的疤痕,宁博一眼就看出外院医生为其做的是传统的鼻窦手术(这种术式创伤大,术后面部肿胀厉害,住院时间长,且会在面部留下疤痕)。宁博向患者解释:传统的鼻窦手术由于视野小、清晰度差,无法清楚地

暴露肿瘤的边缘和界限,因而不能准确地切除肿瘤,切除的范围也难以扩大到符合要求,这就是屡切屡发的原因。

宁博为患者做的是鼻窦镜下扩大性乳头状瘤包括鼻腔外侧壁切除术。鼻窦镜手术是宁博在中国医科大学耳鼻咽喉专业读硕士时主攻的项目之一。该术式克服了传统手术的不足,在鼻窦镜下视野开阔清晰,肿瘤包括鼻腔外侧壁的切除准确无分毫误差,其创伤小,面部不留疤痕,既减轻了病人痛苦,又缩短了住院时间,且术后复发率低。该患者术后一周即出院,定期来院复查,至今已两年半无复发迹象。

2009年10月和12月,宁博先后接诊两名男性青年,都是因车祸受伤,入院时都有相似的症状,其病情或暗藏危机,或有惊无险,宁博的处理果断及时、准确到位,让两位伤者及其亲属感佩不已。

一位姓宋,18岁,市郊农村人,于凌晨1时左右驾驶摩托车遇意外情况急刹车时摔倒,车把抵中颈部,被紧急送来市中心医院急诊室。宁博接诊时小宋声音嘶哑,只发现颈部有划痕,未见明显创口。类似未发现闭合性损伤的情况,医生往往很容易忽视而仅做一下常规处理,等发现时再做紧急处理就晚了。宁博却透过这一短暂的表面现象,高度警觉其可能暗藏的凶

险,他伸出手轻轻握住伤者的颈部——仅此一握,握出了一种只有经验丰富的专科医生才能感觉到的“握雪感”:伤者极有可能喉内黏膜损伤、气管断裂,那么,多则十几分钟甚至数分钟内即可丧命!

宁博当即决定为小宋做喉部CT,果然CT显示气管断裂,皮下积气,做完CT刚送到急诊室即出现咳血、紫绀等危象。宁博没有分秒的犹豫,迅速为其急诊气管切开,检查发现喉咙里全是血块。急诊气管切开不仅保证了呼吸,还及时防止了血液向下流入气管和肺里。这位18岁青年的生命,就这样得救了。出院时小宋说:“宁主任握了一下我的脖颈,救了我一条命。”

另一位姓刘,24岁,安徽萧县人,正和对象紧锣密鼓地筹备婚礼,晚上开轿车送他的对象去她家,不料回来时轿车一头撞在了电线杆上。当地医院抢救中发现其声音嘶哑、痰中带血,医生提出要做气管切开,神志清醒的小刘说:“就算必须切开气管,我也要徐州四院去切!”

宁博为小刘检查后分析认为,小刘确有痰中带血,症状好像比前一病例小宋刚入院时要重;但小刘没有明显的呼吸困难,嘴唇颜色正常,没有发绀,也没有成口地吐血,颈部仅有不易察觉的轻微的“握雪感”,气管肯定有裂伤但不会是断裂,没有气管切开的必要(一旦盲

目选择切开气管,颈部将留下至少3~4厘米的切口,创伤大,增大伤者的痛苦,这是即将做新郎的小刘难以接受的)。宁博为其采取吸氧、心电监护、抗炎、止血、大剂量激素、消肿等保守治疗,小刘的病情日见好转。出院时一对新人高兴地宁博说:“您不仅医术高明,还非常理解我们!”

2010年11月16日,从皖北某县级医院转来一位年近8旬的老太太,老人在喜宴上不小心被鸭骨头卡住食道,在当地医院输液支持治疗不见效,做钡餐透视检查发现异物卡在食道的位置很低,医生无法处理遂转院来徐。宁博首先想到的并不是根据老人和其子女的要求尽快取出异物,而是为老人做了薄层CT(确定异物和主动脉之间的关系,若异物卡进了主动脉,虽然暂未出血,若通过食道镜取出异物必然导致无法遏止的大出血;那就必须选择开胸手术了)。薄层CT扫描显示,异物和主动脉之间尚有0.5厘米的缝隙,可以行食道镜手术。宁博通过食道镜不到4分钟即安然取出异物,术后仅作简单的输水消炎老人就出院了。

差之毫厘,谬以千里。宁博以他15年的临床实践,以他高度的责任感和令人钦佩的医技,诠释了医生的从医信念:“对每一位病人的诊治,都不能有毫厘之差。”

周庆洪